

Visit of Foreign Secretary Shri Harsh Vardhan Shringla to Myanmar (December 22-23, 2021)

December 23, 2021

ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଶ୍ରୀ ହର୍ଷ ବର୍ଦ୍ଧନ ଶ୍ରୀଙ୍ଗଲାଙ୍କ ମିଆଁମାର ଗସ୍ତ (22-23 ଡିସେମ୍ବର 2021)

ଡିସେମ୍ବର 23, 2021

ବୈଦେଶିକ ସଚିବ 22 ରୁ 23 ଡିସେମ୍ବର 2021 ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଆଁମାର ଗସ୍ତରେ ଯାଇଛନ୍ତି। ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ସେ ରାଷ୍ଟ୍ର ପ୍ରଶାସନିକ ପରିଷଦର ସଭାପତି ଏବଂ ଅନ୍ୟ ବରିଷ୍ଠ ପ୍ରତିନିଧୀଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ ଏବଂ ନ୍ୟାସନାଲ ଲିଭ୍ ଫର ଡେମୋକ୍ରାସି ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ତଥା ନାଗରିକ ସମାଜର ସଦସ୍ୟମାନଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ସେ ମିଆଁମାରରେ ଥିବା ରାଷ୍ଟ୍ରଦୂତ ଏବଂ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘର ପ୍ରତିନିଧୀମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି।

2. ସମସ୍ତ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷଙ୍କ ସହ ବୈଠକ ସମୟରେ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ମିଆଁମାରରେ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଶୀଘ୍ର ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ଭାରତର ଆଗ୍ରହ, ଅଟକ ଥିବା ଲୋକ ଓ ବନ୍ଦୀମାନଙ୍କୁ ମୁକ୍ତ କରିବା, ଆଲୋଚନା ମାଧ୍ୟମରେ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବା, ଏବଂ ସମସ୍ତ ହିଂସାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ବନ୍ଦ କରିବା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ଵାରୋପ କରିଥିଲେ। ସେ ଆସିଆନର ପ୍ରୟାସକୁ ଭାରତର ଦୃଢ଼ ଓ ନିରନ୍ତର ସମର୍ଥନକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ ଏବଂ ପାଞ୍ଚ ବିନ୍ଦୁ ବିଶିଷ୍ଟ ସହମତି ଭିତ୍ତିରେ ବ୍ୟବହାରିକ ଓ ଗଠନମୂଳକ ଢଙ୍ଗରେ ଅଗ୍ରଗତି ହେବ ବୋଲି ଆଶା ପ୍ରକଟ କରିଥିଲେ।

3. ମିଆଁମାର ଏବଂ ଭାରତ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଦୀର୍ଘ ସୀମା ଅଛି ବୋଲି ଜୋର ଦେଇ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ମିଆଁମାରର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଭାରତର ମାନବିକ ସହାୟତା ଜାରି ରହିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ମିଆଁମାରର କୋଭିଡ-19 ମହାମାରୀ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଲଢେଇ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସେ ମିଆଁମାର ରେଡ କ୍ରସ୍ ସୋସାଇଟିକୁ ଏକ ମିଲିୟନ ଡୋଲର ଭାରତ ନିର୍ମିତ ଟିକା ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିଲେ। ଏହି ସାମଗ୍ରୀର ଏକ ଅଂଶ ଭାରତ-ମିଆଁମାର ସୀମାରେ ବାସ କରୁଥିବା ସମୁଦାୟ ପାଇଁ ବ୍ୟବହୃତ ହେବ। ମିଆଁମାରକୁ 10,000 ଟନ୍ ଚାଉଳ ଓ ଗହମ ଅନୁଦାନ ମଧ୍ୟ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା।

4. ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଭାରତ-ମିଆଁମାର ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳ ସମେତ ଲୋକ-କେନ୍ଦ୍ରିକ ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶମୂଳକ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ଭାରତର ନିରନ୍ତର ସମର୍ଥନ ଏବଂ କାଳାଦାନ ମଲ୍ଟିମୋଡାଲ ଟ୍ରାନଜିଟ୍ ପରିବହନ ପ୍ରକଳ୍ପ ଓ ତ୍ରିପାକ୍ଷିକ ରାଜପଥ ପରି ଚାଲୁଥିବା ସଂଯୋଗୀକରଣ ପଦକ୍ଷେପକୁ ଶୀଘ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ମିଆଁମାରର ଲୋକଙ୍କ ହିତ ପାଇଁ ରାଖାଇନ୍ ରାଷ୍ଟ୍ର ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏବଂ ସୀମା ଅଞ୍ଚଳ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନ୍ତର୍ଗତ ପ୍ରକଳ୍ପଗୁଡ଼ିକୁ ଜାରି ରଖିବାକୁ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଭାରତର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ।

5. ବିଶେଷ କରି ଦକ୍ଷିଣ ମଣିପୁରର ତୁରତାମପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ଘଟିଥିବା ଘଟଣାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଭାରତର ସୁରକ୍ଷା ସହ ଜଡିତ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାଇବାକୁ ଏହି ଗସ୍ତ ଏକ ସୁଯୋଗ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଛି। ହିଂସାକୁ ସମାପ୍ତ କରିବା ଏବଂ ସୀମା ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଓ ସ୍ଥିରତା ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ବୈଦେଶିକ ସଚିବ ଗୁରୁତ୍ଵାରୋପ କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ପକ୍ଷ ନିଜର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ ଯେ ସେମାନଙ୍କୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବାକୁ ପଡିବ ଯେ ସେମାନଙ୍କର ଅଞ୍ଚଳକୁ ପରସ୍ପର ବିରୋଧରେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ।

6. ମିଆଁମାର ସହିତ ଭାରତର ପ୍ରାୟ 1700 କିଲୋମିଟର ଲମ୍ବ ସୀମା ଅଛି। ମିଆଁମାରରେ ଯେକୌଣସି ଘଟଣା ଭାରତର ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳ ଉପରେ ସିଧାସଳଖ ପ୍ରଭାବ ପକାଇଥାଏ। ମିଆଁମାରରେ ଶାନ୍ତି ଓ ସ୍ଥିରତା ଭାରତ ପାଇଁ ବିଶେଷ ଭାବରେ ଏହାର ଉତ୍ତର ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ପାଇଁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ।

7. ଗଣତନ୍ତ୍ର ତଥା ଘନିଷ୍ଠ ପଡୋଶୀ ଦେଶ ଭାବରେ ମିଆଁମାରରେ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ଭାରତ ଜଡ଼ିତ ରହିଛି ଏବଂ ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷୀରେ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ କାର୍ଯ୍ୟ ପଦ୍ଧତି ଉପରେ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶରେ ବିଭିନ୍ନ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ସହ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛି। ମିଆଁମାରର ଲୋକଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ଅନୁଯାୟୀ ମିଆଁମାର ଏକ ସ୍ଥିର, ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ, ସଂଘୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଭାବରେ ଉଦ୍ଭା ହେବା ପାଇଁ ଭାରତ ଏହି ପ୍ରୟାସଗୁଡ଼ିକୁ ନବୀକରଣ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଉଛି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଡିସେମ୍ବର 23, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.